

Гимназия № 6 имени Зорина Федора Михайловича

город Сочи

Экологический форум «Две страны – одно море»

Исследовательская работа

Река Шахе

Выполнила:

Передериева Варя, 3 класс

Научный руководитель :

Падалко Ольга Викторовна,

учитель начальных классов

2023г.



В жизни людей совершенно особенная роль принадлежит рекам. Вода играет выдающуюся роль в жизни нашей планеты, нашего региона, моей малой Родины. Она — участник глобальных круговоротов и самых грандиозных процессов на Земле.

Вода — источник жизни!

Вода всегда оказывала важное влияние на формирование человеческой культуры и развитие цивилизации. Велико значение рек в истории развития этнокультурного наследия людей, населяющих её берега.

Река! Как много говорит это слово сердцу каждого человека!

Река - это история, а история человечества неразрывно связана с природой и особенно с одним из важнейших её даров - водой.

Издавна люди ценили то, что было дано природой. Прославляли своё Отечество: гордились реками, озёрами, земными недрами. Долины рек на протяжении тысячелетий были колыбелями человеческой культуры и являлись родиной многих народов. Человек пользовался реками как удобными жизненно важными путями, они поили своими водами поля и сады, давали свет и тепло. На берегах рек возникали поселения, свершались важнейшие исторические события.

А что для нас значит река?

Объект исследования:

- река Шахе, Лазаревский район г.Сочи.

Предмет исследования:

- историческое название реки, ее географическое расположение и особенности.

Цель работы:

- сформировать познавательную потребность в освоении исторического материала, расширить и углубить свои знания о родном крае, о реке Шахе.

Задачи:

- Изучить историю значения реки по воспоминаниям краеведов края, архивным документам, её историческое название.

Новизна состоит в том, что работа рассчитана на комплексное и многоплановое изучение краеведческого материала.

Летом мы поехали с родителями на реку Шахе, она очень меня впечатлила своим прекрасным видом и своими размерами. Я решила расширить свои познания и отправилась в библиотеку, чтоб узнать историю этой прекраснейшей реки.



Историческое рождение Шахе связано с горообразованием Юрского периода, а также античными временами, когда формировалась основная часть бассейна Кубани. Шахе десятилетиями формировала предгорный и приморский рельеф, в результате сейчас исток находится в 10 км от границ с Республикой Адыгея (на горе Большая Чура, га высоте 1718 м.), а устье – на территории Головинки. По длине Шахе – 59 км - это вторая – после Мзымты – речка Черноморского побережья РФ. Русло реки делает целых семь поворотов. Питается река снежниками с горы Большая Чура (2250м), подземными водами и родниками, осадками, притоками. Шахе имеет несколько крупных притоков: правые – Азу, Кичмай, Малый Бзыч, левые – Белый, Бзогу, Бзыч.

Шахе - Название переводится с адыгского языка как «быстрая». Известна с позднеантичного времени как река Ахеунта(Ахеунт), служившая естественной границей между племенами зихов и санигов.. С 17 века в устье реки Шахе находилось поселение адыгов-шапсугов под названием Субаши. В первой половине 17 века на реке Шахе была морская стоянка живших племен абазин. По реке Шахе в период с 15 в. по 19 в. проходила граница между Шапсугией и Убыхией. Головинские шапсуги объясняют происхождение названия Шахе на основе адыгского языка : «щъ»- три, «хы»- в значении «идти вниз». т.е. «к морю». Имеется ввиду, что реки Кичмай, Бзыч и Шахешхе (верховье Шахе), сливаясь образуют одну реку, впадающую в море.

У Ф.Дюбуа де Монпере Шахе обозначена как Згубеши. Дж.Белль отмечал, что убыхи называли Шахе- Мавабе и переводил это, как «река крови», т.к.каждый год здесь кто-нибудь тонул при переправе. Сам Дж.Белль называл эту реку Зубеш или Шакхе.

Адмирал М. П. Лазарев 3 мая 1839 года пригласил в экспедицию у Субаши под командованием Н. Н. Раевского, художника И. К. Айвазовского, который после написал картины, посвященные Кавказской войне, в том числе «Десант у Субаши».



Легенды, проживавших тут когда-то черкесов упоминают богатыря Ахына, который обещал перепрыгнуть через Шахе. Обещанная награда – дочь местного князя. Мощный пастух оперся посохом о дно реки и перелетел на другой берег. Пришлось тутошнему вождю отдать красавицу-дочь за великана. Однако его дочка по-настоящему полюбила Ахына и ушла с ним в горы.

Решил гигант как-то навестить тестя, а тот, прознав про это, не захотел угощать гостя: великан мог съесть все продовольственные запасы аула и выпить всю медовуху. На пути князь увидел спящего зятя и тихо подпил его знаменитый посох. В результате во время очередного прыжка шест не выдержал и рассыпался. Упав, Ахын захотел пить и втянул в себя реку Шахе. Говорят, якобы именно поэтому она сегодня более мелководная, чем когда-то.

Пообщавшись с руководителем туристического кружка, который я посещаю, – Падалко Ольгой Викторовной, я узнала, что во времена СССР, начиная с 30-х годов, по западному Кавказу вдоль Шахе по ее левому орографическому берегу при спуске в Бабук -аул проходил знаменитый всесоюзный «тридцатый маршрут» с плато Лагонаки продолжительностью 10 дней. Несколько климатических зон сменялось по мере продвижения по самому массовому маршруту, который начинался в Адыгее у базы «Горная» подъёмом к леднику горы Фишт, а заканчивался выходом к Чёрному морю в Дагомьсе. В настоящее время восстановленный пятидневный маршрут называется «Эколого-туристический маршрут 1».

Гуляя по берегу реки летом, я увидела, как туристы проезжают на джипах по руслу реки, наверное, они едут на достопримечательность – 33 водопада или смотреть тюльпановое дерево, а возможно они приехали увидеть дольмены, которые находятся неподалеку.

Так же я наблюдала как рыбаки ловят рыбу. Пообщавшись с ними, я узнала, что река Шахе – место обитания форели и подуста, а также щуки, плотвы, пескаря, и голавля, иногда заходит и кефаль.



После изучения реки Шахе я сделала выводы, что эта река - не просто природный водный поток, а важная водная артерия, которая помогала людям во все времена – здесь жили племена, которые ловили рыбу для пропитания и использовали воду для питья и быта, так и сейчас тоже ловят рыбу для пропитания, а вода из этой реки и в нынешнее время идет на снабжение не только Лазаревского, но и Центрального района Большого Сочи.

Эта река способствует и экономическому развитию нашего города, потому что здесь очень много туристов, которые ходят по эколого-туристическому маршруту №1 в походы, посещают 33 водопада, катаются по руслу на джипах и многое другое.

Так же река Шахе – это необыкновенная мощь, гармония, умиротворение и красота, которая вдохновляла во все времена – древние племена слагали о ней легенды, прекрасный художник-маринист И.К. Айвазовский запечатлел ее на своих картинах, а меня река Шахе вдохновила на ее исследование.

В ходе проделанных исследований мною было установлено, что роль реки Шахе в жизни людей и в прошлом, и в настоящем неопределима. Историческое название реки Шахе связано с этнографическими особенностями и культурой народа, проживающего на берегах реки Шахе, с историей родного края.

Значение рек настолько велико, что сложно себе даже представить, как бы мы жили без них. К счастью, это и не требуется, ведь они у нас есть! И это действительно здорово.

